

La Cronica Meridional.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES

AÑO XXV

Precios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Sábado 27 de Setiembre de 1884.

Precios de inserción.—Anuncios a medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana a real línea.—Para los suscritores la mitad.

Núm 7.360

TESORO DE LA BOCA.

PREPARADO POR ANTONIO VELAZQUEZ ALONSO

(Véase la cuarta plana.)

EL TEMPLO Y EL TALLER.

Los dos son templos.

En ambos se rinde culto a un ideal, en ambos se adora un pensamiento, en ambos se consagra una religión. Pero esa religión, ese pensamiento, ese ideal, ¡cuán diferentes para uno y otro!

Veamos los templos de todas las religiones, así pasadas como presentes; los asilos de la contemplación y del misticismo: las selvas sagradas de los galos, las pagodas de la India, la mezquita árabe, la sinagoga hebrea, la catedral cristiana... Sobre todos ellos extiende sus alas el oscuro espíritu de lo misterioso. Sobre todos ellos flota la densa niebla de lo eternamente desconocido, de lo infinitamente superior, de lo insondable, de lo imposible, rasgada sólo de vez en cuando por las deslumbradoras fulguraciones de la divinidad, que ciegan los ojos y ofuscan la razón.

Imposible penetrar en ninguno de ellos, sin sentir el corazón oprimido, nublada la mente y sobrecogida el alma. Lo vago, lo hierático, lo indescifrable, se impone a la inteligencia, y pesa sobre el pensamiento como la losa de un sepulcro. Mas terrible que el *Lasciate ogni speranza* que ideara la sombría imaginación de Dante, el templo dice a todo el que traspone sus dinteles:

«Depon tu soberbia y humíllate ante mí, hombre, que has tenido el orgullo de considerarte superior a la naturaleza y capaz de sojuzgarla y reducirla a tu poder.

»Reconóceme y tiembla, y hunde tu frente en el polvo!

»Yo soy el Señor de cuanto existe, el rey absoluto de la creación, que paseo mi carro triunfal del Orto al Ocaso, del Austro al Septentrion, levantando a mi paso o reduciéndolos a polvo, según mi capricho, miriadas de mundos.

»Yo soy el simoun que arremolina las arenas del desierto, el huracán que irrita y embravece las olas del Océano.

Yo toqué con mi mano poderosa las frentes de cien pueblos y en el instante se borraron de sobre la faz de la tierra.

»Reconóceme y hunde tu frente en el polvo!

»Esa que tú llamas tu inteligencia, con la cual pretendes sondar el profundo abismo de la vida y arrancar sus secretos a la creación, no es más que un débil soplo de mi boca.

»Yo soy el árbitro de tus destinos, que puedo devolvértelo a la nada, de donde te saqué.

»Si consientes en ser mi esclavo y en obedecerme ciego, yo premiaré tu sumisión y te concederé mis favores por toda una eternidad, que deberás pasar en bendecirme y agradecerme el favor de haberte criado.

«Pero, ¡ay de ti si llegas a desagradarme! ¡ay de ti si osas levantar hasta mi trono tu mirada! Serás deshecho como flaco arbusto que calcina el rayo y arrebatada la tempestad.

»Reconóceme y tiembla, y hunde tu frente en el polvo!

Y entre el murmullo de la oración, que al exhalar se de multitud de labios, constituye un rumor profundo y misterioso, y entre los acordes del órgano, y entre las nubes de aromático incienso que, después de llenar las naves, sube en anchas espirales a

perderse en la desterta bóveda... el alma se siente anonadada y empuñada, y prosternándose humilde ante el ara, depone allí sus facultades todas, amputa su razón y se convierte voluntariamente en eunuco de la implacable y soberbia divinidad.

Veamos el taller, el templo del trabajo.

Allí no brilla el lujo deslumbrador de los anteriores, ni hay perfumes que embriaguen los sentidos, ni armonías que adormezcan la inteligencia y exalten la imaginación; ni hay allí jeroglíficos indescifrables, símbolos de misterios inaccesibles a la razón humana; ni libros sagrados que tengan por únicos intérpretes a sacerdotes, poseedores oficiales de las verdades eternas...

El taller ofrece muchas y variadas formas. Está en la fábrica de donde, entre el humo de los hornos, los silbidos del vapor y los golpes del volante, surgen los preciosos e indispensables productos de la industria; está el taller, en la locomotora y en el buque impulsado por la hélice, que, ya rodando la primera sobre los rails, ya surcando el segundo las tempestuosas llanuras oceánicas, transportan esos mismos productos y los distribuyen por todas las regiones del globo; está el taller, en el observatorio astronómico, en el laboratorio del químico, en el gabinete del sabio. Y esta también el taller en el estudio del artista, y en la mesa ante la cual se despiertan, para tomar forma un instante después, las sublimes lucubraciones del poeta...

Donde quiera que se mueve la actividad humana, dirigida a producir un bien a los demás hombres; ya satisfaciendo una necesidad de su vida material, ya descubriendo una

verdad nueva, fuente de futuros bienes, ya realizando por medio de obras de arte las inextinguibles aspiraciones y necesidades del sentimiento... allí está el taller, allí está el santuario de la más sublime de las religiones, allí está el templo de la civilización, en donde el hombre se dignifica y enaltece.

El obrero, el trabajador, el sacerdote del progreso, no vela sus verdades—ya traducidas en hechos—bajo la densa bruma de lo misterioso ni comulga en dogmas de petrificación: se apresura, por el contrario, a exponer a todo el mundo los productos de su actividad, y no tiene inconveniente en reemplazar el sistema de hoy por el sistema de mañana, siempre que este último reporte ventajas sobre el primero, y suponga un adelanto en los intereses y en la vida de la humanidad.

En la portada de este templo se ve siempre escrito: ¡Adelante!

Si, ¡adelante! Actividad nunca ociosa y aplicada a trabajo útil y el hombre se dignificará.

¡Adelante! Seamos ardientes iconoclastas; derribemos en pedruzcos las carcomidas estatuas de lo rutinario y lo inmutable; que la vida es eterno movimiento progresivo, sin el cual serían imposibles los divinos adelantos de la civilización.

El taller es la única puerta capaz de dar acceso a la emancipación de la clase más digna y más explotada.

El producto del trabajo, propiedad, no de un avaro burgués que cristalice en monedas de oro el sudor y la salud del infeliz obrero, sino patrimonio del productor, hará innecesarias esas largas y extenuantes horas de trabajo que hoy consumen la vida del trabajador, y, como ha dicho uno de nuestros hombres

FOLLETIN.

LOS HÉROES DE LA VIRTUD.

En mi cansado laud,
que ya cuando vibra, gime,
hoj canto al héroe sublime
del trabajo y la virtud.
Hazme coro, multitud,
y suene en el mundo entero
hoy tu aplauso justiciero
a magnánimas acciones:
¡no siempre tus ovaciones
han de ser para un torero!

Ni causen ya tus asombros
esos géneos de la guerra
que hacen de la pobre Tierra
sangriento montón de escombros.
No alcés mas sobre tus hombros
ni espada que se haga freno,
ni ciencia que manche el ceno,
pues ¡quién preferible no halla
al sábio, si es un canalla,
el ignorante, si es bueno?

Del Dios y del rey los nombres
timbran la antigua epopeya:
hoy das tú, legion plebeya,
al mundo sus grandes hombres.
Y cada vez—no te asombres—
en aumento verás ir
los lauros que has de ceñir;
pues van a ser, no lo dudes,
en honor de tus virtudes
las fiestas del porvenir.

Hoy Cádiz las inaugura
con el cívico homenaje
que en este agosto paraje
al pueblo humilde procura;

pueblo que guarda en oscura
región, mojada con lloro,
su virtud, que es un tesoro;
y allí está, sin nadie verla,
como está en el mar la perla,
como está en la mina el oro.

A veces, como se agrieta
el suelo y muestra el filon
tras la horrenda convulsión
que agitar suele al planeta,
surge la virtud secreta,
y el hijo del pueblo honrado
es el bombero arrojado
que, de heroísmos compendio,
salva de voráz incendio
la mansión del potentado.

Contra el naufrago desata
su furia el monstruo salobre:
todos miran; salta el pobre
y la víctima arrebatada.
Si alguien de humillarnos trata,
ya con guerra, ya con dolo,
el pueblo se basta solo
para detener el rayo:
el héroe del *Dos de Mayo*
no fué el noble, fué el *manolo*.

De la torre en la veleta
como en el túnel mas bajo,
cual pabellon del trabajo
está izada la chaqueta.
Sí; pero mal interpreta
sobre el asunto mis juicios
quien presume, por indicios,
que siempre la casa ardueo
con virtudes, si es del pueblo;
si es del magnate, con vicios.

Que la virtud no es a fé
de una clase monopolio:
no; en la choza y bajo el solio
huella igual deja su pié.

A un príncipe Italia hoy vé...
¿Por qué he de guardar silencio?
Como rey, yo le sentencio
a mi eterna hostilidad
héroe de la caridad
le admiro y le reverencio.

Mas, apelo a vuestro juicio:
¿qué es de mérito mayor;
un arranque de valor
ó un eterno sacrificio?
Si deberes del oficio
llenar el monarca supo,
inmensa gloria le cupo;
mas ¿qué glorias ni venturas
aguardan las tres figuras
de ese hermoso y santo grupo?

Diz que un rey, embrutecido
por el placer—¡cosa rara!—
premio ofreció al que inventara
un goce desconocido.
Y existe: le habeis sentido
vosotros, sí; porque ¿quién
ha ceñido a vuestra sien
del triunfo la hermosa palma,
sinó ese goce del alma
que se siente haciendo el bien?

Habla tú de esos placeres,
obrero sexagenario
que, con mísero salario,
padre de huérfanos eres.
Cuando en medio de esos seres
descansas y te alborozas,
y aun piensas que te remozas
con su ternura infinita,
dile al rico sibarita
que goce como tú gozas.

Fintad vuestra dicha inmensa,
vosotras, santas mugeres
que cumplís árdulos deberes
del desvalido en defensa.

¡Ah! vuestro afán recompensa
su llanto de amor profundo,
que, cual rocío fecundo,
trae de vuestra huella en pos
las bendiciones de Dios
y los respetos del mundo.

Ante el registro social
podeis exhibir con gloria
vuestra noble ejecutoria
de virtud excepcional.
Y recuerde ejemplo tal
que los pobres se redimen
de la miseria en que jimen,
arrancándola de cuajo,
por la virtud y el trabajo,
no con la hoi ganza y el crimen.

¡Ah! no busquen solución
al problema que hoy se agita,
unos con la dinamita,
los otros con el cañón.
La santa conciliación
del pobre y del rico importa;
y mi esperanza conforta
lo que ya notando voy;
pues con actos como el de hoy
mácho el camino se acorta.

Y el Concejo gaditano
merece bien, si no cesa
en la acometida empresa
de alto sentido cristiano.
No la dejéis de la mano,
exclerados varones;
que, pues en bajas pasiones
la sociedad se desborda,
hay que gritar: *¡Sursum corda!*
¡Arriba los corazones!

ALFONSO MORENO ESPINOSA.

Cádiz 21 de Setiembre de 1884.

más eminentes, «no deberá el obrero su sustento, como la bestia, al esfuerzo de sus fibras musculares, sino á la habilidad de sus manos, á la inventiva de su inteligencia y á la fuerza de su razón.»

INCENDIO EN UN TREN.

Cosa es que estremece la relacion de lo acaecido á un tren de ferro-carriil cerca de Greely, en el Estado de Colorado.

Levaba el tren los útiles, animales y el personal de un circó, y en el carro delantero dormian los empleados del mismo, unos 60. El 29 del mes anterior, á eso de la una de la mañana, se descubrió fuego en uno de los camarotes del mencionado vagon.

Por gran desdicha, el fuego cerraba la salida del coche, no quedando otra ninguna sino un ventanuco que el coche tenia en su parte delantera.

Muchas de las personas que dormian en el coche despertaron semi-asfixiadas por el humo, para ver llenas de terror, que les era imposible la salida, otros pasaron del sueño á un profundo sopor. La máquina se detuvo y los ocupantes de los otros coches trataron de salvar á sus compañeros, cuyos gritos penetrantes desgarraban el corazon.

Algunos saltaron por la ventana, con daño de sus miembros, otros sólo lograron salvarse despues de haber sufrido fuertes quemaduras, y no faltó quien, sumido en profundo letargo, del que no le hicieron salir ni los puñetazos de sus compañeros, pereció á la vez asfixiado y achicharrado.

El coche quedó casi totalmente quemado, y el que venia detrás y conducia los animales sufrió tambien. Entre los animales se declaró un pánico que costó mucho apagar.

Se tiene noticia de haber perecido quemadas nueve personas en el funesto carro de dormir.

Un inspector de policia.

De un periódico de Madrid:

Ayer por la mañana ocurrió un incidente que tienen mucho de cómico y que la Agencia europea refiere en estos términos:

«Esta mañana, á las seis, las voces de un carro que salian de uno de los balcones del piso 3.º de la casa núm. 84 de la calle del Amparo, llamaron la atención de la pareja de guardias de seguridad, que personados en dicha habitacion, podieron averiguar la causa que las producía. Era esta que el inquilino, subinspector de vigilancia, maltrataba cruelmente á su esposa y madre política.»

Los guardias, en cumplimiento de su deber, llevaron á los alborotadores á la prevencion.

A las ocho de la mañana pasaba por dicha calle del Amparo un carro cargado de muebles; al verlo un hombre les detiene y corre hacia el sitio donde se encontraba la pareja y les dice:

—Detener ese carro, que me llevan los muebles.

Así lo hicieron los agentes. El carretero manifestó que se los habían entregado en el número 84, piso tercero de la calle en cuestion, la misma del escandalo.

¿Quien era el que se atrevia á detener aquellos muebles?

El suegro del inspector, dueño absoluto del mobiliario que componia la casa del policia.

La cosa no ofrece duda, pues en

vista de la contienda de la madrugada la casa se dividia. El autor del escandalo mandó sacar de ella los muebles que despues eran detenidos.

Antes de concluir diremos que el personaje principal de esta escena corria precipitadamente al ver detenido el carro y junto á él á su papa político.

El hecho fué puesto en conocimiento del juzgado de guardia.

Dice *El Día*, comentando la sesion celebrada en casa del doctor Letamendi:

«Una satisfaccion hemos tenido en ver que en una reunion, compuesta en su mayor parte de doctores en medicina, estaba muy en mayoría la opinion contra los acordonamientos.»

Bien puede haberse convencido de esta oposicion de la gente de ciencia el Sr. Villaverde. Ellos contestaba con este argumento: —Díganme ustedes, señores doctores, ¿cómo nace el cólera, cómo se propaga y cómo se cura? y mientras ustedes no puedan contestarme, el gobierno se atendrá á sus acordonamientos.»

Esto es lo lógico: de un lado la ciencia, y de otro el gobierno.

Aquella, en medio de sus dudas y controversias combate los cordones

Este los sostiene, aunque arruine á dos provincias.

Y á todo esto, en Elche todavia no hay cordón.

A bien, que tampoco hay cólera.

Dice el Sr. Güell y Renté, en una carta que desde Paris ha enviado á *El Globo*, que toda Europa se rie del miedo de la España oficial.

Aqui tambien nos reimos, pero además nos incomodamos.

CARTA DE RIOJA.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Rioja 25 de Setiembre de 1884.

En este día ha descargado sobre este pueblo una tormenta tan grande, que ha sembrado la consternacion y el espanto sobre todos los habitantes de este pueblo. Serian las cuatro y media de la tarde del día 23 cuando empezó á llover en esta localidad de tal forma que á los ocho minutos corrian todos los barrancos y ramblas, que descienden de Sierra-Alhambilla; pero con tal abundancia que una ramblilla que desciende de la parte Norte de este pueblo, y lo atraviesa por la plaza de la Constitucion, conducía desde el principio los tarraes, olivos, higueras y naranjos que encontró á su paso. Al llegar la rambla á la plaza, se estendió por todos lados invadiendo las casas é introduciendo el miedo en todas partes por no haberse podido prevenir contra la inundacion por el poco tiempo que medió entre principiar á llover y venir la rambla. El agua llegaba á la carretera y despues de invadir el vaden se estendia por ambos lados inundando todas las casas que hay á uno y otro lado de ella hasta unos ciento cincuenta metros de la plaza de la Constitucion. Una posada que hay en la carretera recibió tanta agua que las cuerdas quedaron llenas de barro, arena y agua hasta los pesebres. La Casa Ayuntamiento tambien se inundó penetrando el agua en los estantes del archivo, mojándose muchos papeles aunque de poca importancia y algunos legajos del Boletín de la Provincia. Las casas todas de la plaza, la de D. José Moreno, otros dos industriales, la de los Sres. Ibarra, Secretario del Ayuntamiento, Cura parroco, Sr. Teniente Cura, D. Juan Sanchez Sanchez y otras varias, cual mas cual menos todas tuvieron sus bajos inundados.

Como sabe V. Sr. Director, este pueblo se encuentra dividido en dos barrios separados por la rambla denominada del Rey, pues bien, era tal la abundancia de agua que bajaba que no podian comunicarse ni darse auxilio los unos ni los otros.

Como la rambla de Campana se dividia tambien en dos, atravesando gran parte de sus aguas por la calle de los Baños quedábramos todos aislados sin que pudieramos acudir á las necesidades ajenas. El agua por bajo y las goteras por cima nos traian ocupados á todos y solo cuando teniamos que tirar el agua, recogida dentro de las habitaciones, por balcones ó ventanas, veíamos la inmensa cantidad de agua que atravesaba bramando por medio del pueblo. El olmo seculares que hay en medio de la plaza, recibia todas las aguas, que llegaban ya cerca de sus cruces. ¡Qué espanto Sr. Director! aquel crujir de los árboles que se tronchan al rodar, aquel ruido sordo de los grandisimos peñones, que chocan los unos con los otros en el alveo del cauce, aquellas montañas de agua que avanzan, amenazadoras siempre, aquel incesante llover con tanta abundancia que duró cerca de tres horas, todo llevaba el miedo y el temor hasta los ánimos mas acostumbados al peligro. ¿Que será, se preguntaban todos, de esos infelices que estan esparcidos por la vega, cuidando de los pequeños trozos de tierra donde tienen sus *bergeles*?

Tenga presente Sr. Director, que se llama vergel en esta localidad á un pequeño trozo de tierra que toma un jornalero en arrendamiento por tres ó cuatro meses y donde cultiva toda clase de hortaliza y donde en una choza se albergan con sus familias. Considere V. Sr. Director, con cuanto horror se miraria el peligro que corrian todos estos infelices. De pronto entre el ruido y el trueno de la avenida é inundacion se oye distintamente un ¡Ay! prolongadísimo. Nadie se explica lo que es, pero el llanto quiere asomarse á los ojos. Un ruido espantoso se escuchó, alguna casa se ha hundido—dicen unos—los árboles de la Rambla han sido arrancados por el agua y se vienen sobre el pueblo. ¿Qué es? ¿Qué ocurre? se preguntan por sus ventanas ó balcones los unos á los otros: El agua de la Rambla ha vo cado el muro que la contenia en la propiedad de D. Francisco Moreno hasta llevarlo al rio y se ha desbordado por todas partes y furiosa como fiera que defiende su libertad, se lanza sobre los verge eros. ¡Qué desolacion! ¡Qué conflicto! no puede nadie esponerse á salvar la Rambla, la muerte espera infaliblemente al osado que se empeña á atravesarla—los vergeles están amenazados de perecer.

La misma rambla á los ochenta ó cien metros se abre un portillo de cuarenta metros por lo ménos, por una huerta de D. Trinidad Torre-Marín. Este agua arro la cuanto se opone á su marcha y despues de destrozar el plantío de naranjos y limoneros que la puebla echa al suelo á tapia hie la huerta de los herederos de D. Antonio Hernandez y donde tambien lleva consigo la desolacion y la ruina.

Providencialmente se habia abierto la Rambla en diversos cauces, pues al estenderse por esta vega á la de parte de arriba del puente si bien hizo grandes perjuicios destrozando cuanto encontraba á su paso, no hubo desgracia personales.—Al bajar las aguas ya era de noche y continuaban tan cerrada y amenazadora que nadie se atrevia á permanecer en sus casas especialmente en la Plaza que fueron abandonadas *todas* menos tres buscando menos peligro los emigrantes en las casas y cuevas que hay en los barrios de la Fuente y Ermita y Almazara de Beloy donde pasaron la noche atravesando las calles con media vara de barro por lo menos; Otros buscaban su tranquilidad en otras casas apartadas de la Plaza en a guna de las cuales se recogieron cerca de cuarenta personas.

Amaneció el día 24 y entonces pudo apreciarse todo el daño que habia hecho la inundacion. Toda la vega comprendida entre el camino viejo, el puente, la carretera y la Rambla de Campana ha quedado arenada, perdida y enterrada la cosecha de maiz, y sin defensa para las avenidas posteriores, vega que hay á la parte Levante de la carretera, tambien inundada y perdida su cosecha de maiz que se ha envuelto en el tarquin. La huerta de D. Trinidad Torre-Marín y la de la Sra. Viuda de D. Antonio Hernandez destrozadas é inútiles en su mayor para el cultivo á que se hallaban destinadas. En el vaden y á los dos lados del mismo, unos colmos de arena y piedras de hasta dos metros de altura, las casas del pueblo anegadas, las fieras de los Sres. Ibarra Perez arrastradas, la huerta de la Sra. Viuda de D. Manuel Campana tambien ha sufrido, en la curva que hace la rambla frente á la Almazara del mismo nombre.

Esto es á la ligera, el resultado de esta avenida, Dios haga que no haya mas, pues el cielo sigue teniendo amenazador aspecto y si como es posible á las veinticuatro horas se repiten estas escenas, yo no sé donde vamos á parar. Interece V. Sr. Director á las Autoridades de esta provincia para que hagan por este pueblo, cuanto puedan, para corregir tanto daño sobre estos infelices.

Doy á V. las gracias anticipadamente por su amabilidad y esperando su valioso apoyo se repite de V. affmo. J. M.

P. D.—Acabo de ver pasar á una Autoridad de la provincia y al ver tanta derrota ha dado las órdenes oportunas para que en seguida se facilite el tránsito por la carretera, se desagüen las posadas y se presten los oportunos auxilios á los vecinos que puedan necesitarlo. Casualmente se encontraba en esta el Sr. D. Francisco Martínez, sobresistente de esta carretera, que acto seguido se ha puesto á dirigir los trabajos. Los truenos se oyen en lontananza, como hácia Felix, el cielo de color de plomo, las nieblas se levantan de las sierras de Gádor y Alhambilla, el barómetro se encuentra marcando la misma presion que el día anterior, principian á desprenderse algunas gotas, todo indica que la tormenta no se hará esperar mucho tiempo. Los relámpagos se suceden con alta rapidez, el trueno rueda sobre nuestras cabezas, la tormenta se aproxima, el agua cae á torrentes, la tempestad está aqui.

Reanudo mi relacion Sr. Director: si con furia sin medida cayó ayer el agua, no se ha quedado atrás hoy; sino con mayor, al menos con la misma fuerza y rapidez ha corrido el agua por esta plaza por espacio de mas de una hora. El pueblo en su mayor parte está abandonado por sus habitantes que como anoche han huido en busca de mayor seguridad.

Continúa la tormenta rodando por estos alrededores, los truenos crugian desgarrados,

con ese sonido espantoso que anuncia el desprendimiento de la chispa eléctrica; los relámpagos y los truenos son simultáneos, el olor sui generis de la chispa eléctrica se percibe en el pueblo y corre el rumor de haberla visto caer á la parte allá del rio, en una hacienda de los Sres. Gallart y del Sr. Rueda Lopez, y otra en una casa nueva que hay en esta carretera, donde un vecino de esta plaza habia mandado su muger y sus cuatro ó cinco hijos, á los cuales se reunieron otros diez ó doce chicos del barrio. Esta última rompió el vuelo de canteria, se introdujo en la casa y cuantos niños habia dentro sintieron los efectos de la chispa eléctrica. Unos se quejaban de los brazos de las piernas, aquellos de los hombros, estos del cuello, y todos estaban medios asfixiados. Se es prestaron los oportunos socorros y nada han tenido que sentir.

Este pueblo parece desierto. A las cuatro ó cuatro y cuarto, de la tarde dos vecinos de los que habian quedado en la plaza, van á ver á los ausentes; y apesar de haber descargado ya el tiempo, advierten que en Sierra Alhambilla prinripió á llover de nuevo, y que las avanzadas de la nube descienden otra vez sobre este pueblo; dan la voz de alarma, y huyen de nuevo los que habian vuelto á sus hogares.

El cielo vuelve á oscurecerse, principia otra vez á tronar, e agua cae como se vé pocas veces, á que lo no era lluvia, eran hilos continuos de agua, remoninos que convierten en ramblas las vales por donde pasa.

Los truenos no cesaban, era un rodar vertiginoso, los relámpagos no se sabian apreciar de donde procedian; la oscuridad aumentaba, la rambla vuelve á salir de madre con dos ó tres veces mas agua que en las anteriores avenidas; desaparecen los malecones que defienden las casas situadas á uno y otro lado de la Rambla, algunos de ellos, *ancianos venerables* son tronchados por la corriente y arrastrados como leves pajas; pero haciendo un ruido espantoso. La oscuridad aumenta mas, se oye caer el agua mezclada con grueso gránizo, que amenaza romper cuantos cristales hay en los balcones. Las casas se inundan no sólo por la rambla, sino tambien por el agua que con una fuerza irresistible azota todos los vados. En esta disposicion llega la noche para ocultar la realidad y aumentar el miedo en medio de las tinieblas.

Otro peligro amenazaba, un ruido lejano aumenta el pavor de los que escuchan; la rambla de Tabernas se lanza sobre esta vega; todo lo invade, todo lo arroja, todo lo destruye. La vega en poco tiempo se convierte en una inmensa laguna; el agua sube en el rio, y sube de tal modo, que entre la luz de los relámpagos se cree va á llenar por completo los ojos del puente. ¡Qué bramamiento del agua al salir de las cadenas! ¡Qué horror!

El rio llega ya á la Iglesia, dicen algunos. El rio se ha desbordado, dicen otros, y viene estendiéndose por todas partes.

La tormenta continua firme, las chispas eléctricas se ven de cuando en cuando lanzadas por el espacio; el olor de las mismas, se percibe en todo el pueblo, en los barrios y hasta en algunos de los cortijos que hay en el Palmeral. ¡Qué cuadro! ¡Qué situación mas angustiosa!

No hay medio de describir todo el horror que infunde ese bramar el agua, tan continuo en medio de la oscuridad de la noche.

¡Cuantos perjuicios, Sr. Director! ¡Cuantos daños materiales! De una casa hemos visto salir uno á uno los muebles que en ella habia; en otra se han ahogado los animales; algunas personas han tenido que romper las puertas de las habitaciones superiores, cuyas llaves no tenian; para disputar sus vidas á las aguas; en una tienda se han mojado los sacos de comestibles; otra casa se encuentra abierta de par en par, por haber saltado la cerradura, á la violencia de la corriente. La Iglesia ha sido invadida por las aguas; su pavimento se ha hundido en diferentes lugares y tiene tres ó cuatro dedos de tarquin.

Por fortuna, no ha habido desgracias personales. Dios no ha querido que sea mayor nuestro quebranto.

Escite Vd. en cuanto pueda á las autoridades de la provincia, para ver si es posible que alcancen del Gobierno de S. M. algun socorro para este pueblo, que se ha visto inundado tres veces, en el corto espacio de 24 horas. Bien sabe cuanto le quiere, su amigo y corresponsal,

J. M.

GACETILLAS

Vivimos en una isla.—Aun seguimos incomunicados: el correo de Madrid, despues de dos días que no ha llovido, no ha podido atravesar la carretera general que, como ya hemos dicho hasta la saciedad no llega mas que hasta Gádor. Los carruages que conducian á los dueños de las haciendas cercanas y que iban á ver sus posesiones han tenido que volverse. Algunos con gran trabajo han dado un rodeo por el monte con peligro de hacerse añicos, y así continuamos. Tampoco ayer pudo pasar el correo, y los pasajeros tuvieron que echar pié á tie-

rra y seguir las penalidades de una peregrinación que les acarrea disgustos y sinsabores. Entre tanto llueven las bendiciones por los buenos caminos que tenemos y la actividad para componer pronto los malos pasos. El puente de Rioja, del que tanto se habló en un principio, ha resistido el ímpetu de las aguas que llevaba el río en esta última avenida, a la altura de siete u ocho metros. Hé aquí una obra magna. En cambio las alcantarillas han sido destruidas casi todas. ¿Y por qué? Por que allí donde se necesitaba un buen puente han hecho una mala alcantarilla sin tragante, y lo que es natural, la cantidad de agua que venía por los barrancos y que no encontraba salida las ha destruido. Se volverán a construir y volverán las aguas a llevarse y así seguiremos. En los cuarenta años que hace que se construyó este trozo se ha hecho igual operación quince o veinte veces.

Y a todo esto el correo que debió recibirse antes de ayer no lo hemos recibido hasta las tres de la tarde de ayer. Estamos aislados; no tenemos noticias de ninguna parte, mas que de los pueblos cercanos. No sabemos lo que habrá ocurrido. Los periódicos que recibimos ayer son de fecha atrasada y nada nos comunican respecto a la tormenta del día 24.

Veremos a ver si Dios quiere que nos habiliten pronto, y de cualquiera manera, los trozos de camino deshechos para poder cruzar siquiera a Gador.

Buena ocasión se le presenta ahora al Gobierno para emprender en grande escala los trabajos de esta carretera, pues estamos viendo que por contrata pasan años y años y nada se adelanta, en tanto hay cuadrillas de trabajadores con los brazos cruzados y sin pan que llevarse a la boca ni ellos ni sus familias. Empréndanse estos trabajos con actividad y evitaremos otros males peores. Haga el gobierno que cumplan los contratistas y sino rescindase el contrato, pues el término de dos años por el que se comprometían a concluir las obras ha pasado y todavía estamos lo mismo, sin poder aprovecharnos que el trozo hasta Gador.

Esto pide justicia, esto clama al cielo, y la provincia entera vé que no tenemos gobierno, que se nos relega al olvido y que los sacrificios que hace, nunca son pagados como si se tratara de cualquiera aldea o de cualquier villorrio, en donde tampoco hay razón, ni justicia, ni derecho para obrar así, después de contribuir esta provincia a los gastos del Estado con la suma de cincuenta y tres millones anuales.

Razon tiensn los que dicen que con esa suma, la provincia de Almería tendria ferrocarriles, carreteras, canales de riego, milicia, Administracion y hasta algun buque acorazado.

No queremos multiplicar años, pero con 33 millones anuales bien pudiéramos hacer mas que todo eso.

Pero contentémonos con seguir aislados, con la rutina de aprobar una carretera y no concluir la en el espacio de 50 años, con caminos en las antiguas galeras y en ocasiones con esta en burro, como le ocurrió hace dos días a un ingeniero, y como decía el otro, el que venga detrás que arree, aunque esto no pase en ninguna provincia hoy.

Se reunirán las Córtes y los diputados se sentarán allí tan frescos como si nada pasara viendo gastar sumas enormes en buques como el acorazado del Sr. Antequera mientras que aquí nos encontramos sin vias de comunicacion poco mas o menos como los desterrados en las islas de Fernando Poo o las Marianas.

En lo que no nos olvida el Gobierno paternal que rige nuestros destinos es en aplicarnos cada trimestre la ventosa o sinapismo de la contribucion territorial, cuando aquí la poca tierra que hay se la van llevando al mar las avenidas de las ramblas y los desbordamientos de los rios.

¡Hermosa situacion!

La España del Banco—Ya pareciera aquello y aquello ha sido un remitente anónimo y misterioso que ha dirigido un artículo de dos columnas a nuestro colega *El Demócrata* combatiendo los conceptos que hemos emitido sobre la gestión financiera del llamado primer establecimiento de crédito de nuestro país, que semejante al monstruo que nos describe Victor Hugo en *Los Trabajadores del Mar*, ha tendido uno de sus tentáculos sobre esta capital y con las ventosas de sus poéticos billetes en que vemos retratados a Garcilaso y otros trovadores, llevarse todo el oro circulante, dejándonos en su lugar ese papel-moneda que ha llegado a tener en el mismo Madrid el 8 y el 10 por 100 de descuento, para cambiario por esa plata y ese oro que el Banco absorbe y sepulta en sus arcas, semejantes al tonel de las Danaides.

El articulista de *El Demócrata* ha necesitado rebuscar en las listas del personal que el Banco tiene en sus 49 Delegaciones y casi otras tantas Sucursales, incluidas las oficinas de Madrid, para poder reunir diez nombres de otros tantos funcionarios de los diversos partidos liberales y seria curioso saber los centenares de empleados carlistas, ultramontanos y conservadores que a cambio de esos diez liberales nutre y mantiene el Banco con la savia de la nacion y con los pingües productos que le proporciona el monopolio de la privativa que dicho Banco disfru-

ta para la circulacion de su papel, anulando casi y sin casi la iniciativa de toda la alta banca de España, de lo que es buena muestra la actitud que adoptaron los banqueros de Barcelona para sacudir el yugo que les anonada, pues todas esas millonadas que el paladín del Banco amontona si prueban algo es la justicia de nuestras observaciones, siendo así que revelan los resultados del privilegio odioso que el Banco de España utiliza.

Es necesario, pues, que se vaya abriendo camino la idea de que es preciso acabar con ese feudalismo financiero; que es indispensable que la Revolucion estampe en su programa la nulidad del contrato leonino que la nacion tiene con el Banco; que es un urgente el establecimiento de un Banco territorial, comercial e industrial que a todos ampare y cobije, cuyos beneficios alcancen lo mismo a los grandes capitalistas judios que son los reyes de la Banca, que al modesto industrial que necesita 10.000 reales para dar mas impulso a sus negocios.

Ya sabemos que nuestras palabras no han de ser del agrado de los que viven a la sombra de ese árbol, cuyas raíces tienen por abono la sangre de las clases productoras del país; pero en esta nuestra noble tarea nos acompaña toda la prensa revolucionaria de España y si la hora de la justicia y de las reparaciones llega, el clamor unánime de la nacion derribará los muros de esa fortaleza, tras los cuales el Banco se guarece como al sonido de las trompetas de Josué cayeron los bastiones de la ciudad bíblica.

Nosotros, humildes soldados del periodismo de provincias, no tenemos el vagar ni el espacio suficiente para dedicarnos a estudiar las Memorias del Banco, mucho menos cuando esos documentos no se envían a la prensa de provincias, sin duda por considerarla agena de la importancia que tiene la de Madrid, pero si pudiésemos dedicar nuestro tiempo a esos trabajos, quizás en esas mismas Memorias que el defensor del Banco cita como títulos de gloria, encontraríamos nosotros las cifras y los datos elocuentes que revelasen al público asombrado que la solicitud y la protección que el Banco dispensa a la Propiedad, al Comercio y a la Industria en España, es la misma exactamente con que el ganadero cuida las reses que ha de llevar al mercado.

Nosotros hemos lamentado que el Banco haya recogido toda la odiosidad de la Hacienda al convertirse en recaudador de las contribuciones de ese mismo Estado a quien explota; a esto nos dice el articulista de *El Demócrata* que el Banco desempeña un oficio lícito y necesario en todo régimen político.

Así será y así acontece con el ejecutor de las sentencias de los Tribunales, lo que no le libra del sentimiento repulsivo que todo el mundo manifiesta hacia esa rueda pavorosa de nuestra administracion de justicia.

Severidades.—Se cuenta que teniendo que comparecer en un juicio oral un abogado de este ilustre Colegio a prestar su declaración como testigo en una causa criminal hubo de enviar al Tribunal un certificado facultativo en que se expresaba la imposibilidad de hacer o por hallarse enfermo.

El Presidente entonces parece que comisionó a los dependientes de la Audiencia para que notificasen al juriseconsulto de que se trata que se personase en el acto en estrados, y si se resistía, lo llevasen a viva fuerza, encargó ú órden que los alguaciles ejecutaron—al decir de las gentes—con demasiada prodigalidad de autoritarios detalles, pues hasta se afirma que entraron en el interior del domicilio del letrado provistos de revolver como si fuesen a capturar a un famoso criminal, y no a comunicar un mandato a un ciudadano que era de esperar lo obedeciese—como así sucedió—sin poner resistencia material a los agentes del Tribunal.

Mucho se ha abusado de los certificados facultativos para eximirse de llenar determinados deberes, burlar los preceptos de la ley, cobrar el sueldo como enfermos y no asistir a la oficina y cubrir abusos reprobables con el manto de la legalidad; pero no obstante que reconocemos eso, nos parece, sin embargo, muy fuerte el procedimiento usado por el Tribunal, pues en todo caso creemos que el Médico forense era el único llamado a ir al domicilio del juriseconsulto, reconocerlo y certificar del estado de su salud y de la posibilidad de poder trasladarse a pie ó en coche al salon de vistas de la Audiencia.

Supongamos que en efecto el letrado objeto de la severa unidad del Presidente del Tribunal se hubiese hallado postrado en el lecho con una de esas dolencias que hubiesen hecho peligrosa su salida del domicilio: ¿Se le hubiese arrancado violentamente de la cama para ejecutar las órdenes del Presidente?

Y si la familia se oponía ¿que hubiesen hecho los alguaciles?

Afortunadamente la enfermedad que aquejaba a ese juriseconsulto no era de tal gravedad que en caso extremo le impidiese cumplir, como así lo hizo, las órdenes del Presidente; pero a todo el mundo le ha parecido hartamente rigurosa la disposición adoptada, porque si la Ley permite acudir a ese recurso para eximirse, mediante justa causa, de asistir a un acto judicial determinado, ninguna falta cometía el letrado apelando a

esé médio con mas motivo si la causase fundaba en causa cierta. ¿No lo era y el Tribunal así lo sospechaba?

Pues han debido emplearse procedimientos mas conformes con la humanidad y con la cultura de estos tiempos.

Lo desplumaron.—Un periódico de París explica por que se vende en Francia el castillo de P.

Su propietario es un D. Juan Tenorio, que engaña y abandona despues a cuantas mujeres conoce, desde la princesa real a la que pesca en ruin barca, y cuyo amor ha recorrido toda la escala social.

Ultimamente tropezó con un mari-macho, hijo de uno de los a deanos de las cercanias, la cual como pudiera conseguir del propietario del castillo que la dotara, entró a saco con sus huertas, llevándose todos los días a vender al mercado un carro de hortalizas y frutas.

Enteradas otras Ariadnas de los alrededores del procedimiento, ayudaron a la primera en su empresa, y el Barba-azul del castillo no ha tenido mas remedio que poner en venta una propiedad gravada con tales gabelas.

Robo en sagrado.—En la catedral de Valladolid se ha cometido un robo de mucha consideracion.

Parece que los ladrones entraron en la capilla de los Dolores y sustrajeron dos hermosas columnas de plata de gran mérito artistico, que pertenecian a la urna que existe sobre el altar del Cristo de la Cepa.

Los ladrones, como siempre, no han sido habidos.

Hemos oído decir que nuestro colega local *El Chusatico* varia de forma, y que en lo sucesivo no se publicará con caricaturas al cromo.

La feria de Vera se celebrará este año desde el 4 de Octubre.

En la Iglesia de Bacares ha caído una chispa eléctrica, en ocasion de estarse celebrando una funcion religiosa. El terror fué imponderable: cinco hombres y un niño quedaron como caláveres; pero pasados los efectos de la conmocion eléctrica, se encuentran mejor.

Causa célebre.—Segun tenemos entendido, la Audiencia de esta capital ha señalado el día tres del próximo Octubre, a las doce de su mañana, para que den principio las sesiones del juicio oral del ruidoso proceso de los tiros del Puerto, hecho que tanta sensacion produjo en la localidad.

Seguramente acudirá ese día a presenciar los debates un público numeroso.

Una persona bastante conocida que sabe leer y escribir y es capaz para desempeñar cualquier cargo que se le confie desea encontrar una colocacion, aun cuando sea para servir en fonda ó en casa particular.

En esta imprenta darán razon.

Trece meses.—Cartagena 13 de Mayo de 1880. Señores Lanman y Kemp. Muy señores míos: Aprovecho gustoso la ocasion de haber conocido en esta al representante de ustedes para felicitarles, primero por sus excelentes preparaciones de las Píldoras y Zarparrilla de Bristol, y para testificar, despues, el admirable resultado que he obtenido con su uso contra una rebelde enfermedad que me aquejaba desde hace tres meses.

El pasado año, en efecto, y sin causa manifiesta a que poder atribuirlo, empecé por perder el apetito; uniése luego a esto intenso dolor en el estómago, vómitos constantes ocurridos por la noche, cuyos materiales eran los alimentos sin decir que durante el día tomaba y en último término constipacion tenaz del vientre. Semejante estado fué agravándose cada día: el enflaquecimiento general y la pérdida de fuerzas, marchaban al unisono con los antedichos trastornos, y llegó el momento que sumido ya en cama por ser materialmente imposible sostenerme en pie, no quedándome, segun frase vulgar, nada mas que piel y huesos y coloreada aquella con tinte amarillento, resolví tomar la nunca bien ponderada Zarparrilla y Píldoras de Bristol despues de agotar todos los recursos a que acudieron algunos médicos a quienes consulté, y (no es exageracion hija de mi entusiasmo), antes de terminar el primer frasco, habia casi por completo desaparecido mi dolencia, coincidiendo con la expulsion de materiales durisimos y multicolores. No tuve necesidad mas que de otro frasco para estar completamente curado, en cuyo estado continúo.

Reciban Vds. esta declaracion como débil testimonio de mi gratitud.

Se ofrece de Vds. afectisimo s. s., José Rodriguez.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañia.

Ungüento y píldoras Holloway.—Debilidad hereditaria.—Si no se pone la debida atencion de las contaminaciones constitucionales y si no se hace lo posible para neutralizarlas, ellas suelen comunicarse a los descendientes y presentarse en forma sumamente repugnante. El mal puede ser ó impedido ó remediado acudiéndose a estas Píldoras purificantes, que pueden tomarse con seguridad y provecho desde el descubi-

miento del primer sintoma hasta el desaparecimiento final de la dolencia. En las instrucciones impresas que acompañan a cada caja de la citada medicina todo paciente verá sencilla, pero claramente indicado, el modo de remover enfermedades recientes ó crónicas de la mencionada clase. Como las Píldoras Holloway promueven la digestion y la asimilacion, los delicados por naturaleza adquierena salud artificial y los que han recaído prematuramente recobran la que creian perdida para siempre.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

de **San Pablo**

dirigido por

Don Mariano Segundo Gabrion.

—o—

Se advierte a los estudiantes que hayan de cursar en este Establecimiento, que deben pasar a hacer sus matrículas a la secretaría del mismo, calle de Martinez Campos núm. 12.

Los derechos de matrícula é inscripcion son 10 pesetas 50 cents. y dobles en el extraordinario.

La matrícula ordinaria se cierra en 30 de Setiembre corriente, y la extraordinaria en 31 de Octubre próximo.

La matrícula en la seccion de 1.ª enseñanza, está abierta todo el año.

Lo mas superior.

Dinamita, mechas y cápsulas de todas clases, procedentes de Bilbao Darán razon calle de Murcia, número 6.

La Union y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Direccion: Madrid, Calle Olózaga 1,

(Paseo de Recoletos)

Capital social: 48.000.000 rs. efectivo Primas y reservas 117.728.925'68 rs.

Esta gran Compañia Nacional ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, asegura contra incendios toda clase de objetos, muebles é inmuebles, aplicando sus primas fijas, con la moderacion posible. Garantiza tambien, mediante una prima y condiciones especiales: cosechas en pié y en la era, los daños producidos por el rayo, explosion del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiere incendio, así como la pérdida del importe que rinda una propiedad inmueble ó sea al alquiler, durante la reconstruccion de la finca despues del incendio.

Tambien alcanzan sus operaciones al ramo de Seguros sobre la vida, abrazando toda clase de combinaciones para casos de vida y de muerte, rentas temporales, para educacion de los años, dotales etc., etc.

Los que deseen informes mas detallados pueden dirigirse al Sub-director, de la Compañia en Almería:

DON ADOLFO BIBILONI DE CASTRO

Calle de Perea núm. 1, esquina a la de las Tiendas, comercio de D. Miguel Balmas. 48

D Ruperto Utrera y Ordoño,

Profesor Veterinario de 1.ª clase.

Ofrece su casa a sus numerosos amigos y dueños de caballerías y demás animales domésticos en la calle del Engendro, junto al Parador del Cirmen, pudiendo confiar los que le favorezcan con sus encargos en el mayor esmero y prontitud, tanto en el arte de herrar, como en la parte científica de la profesion. 88

A los parraleros.

Se vende una partida de serrin de cercho tan suave y superior que su peso no excede de ocho libras por fanega.

Tambien se hace de unos 300 quintales recortes de corcho.

Informará D. Juan José Cáceres Carrion dependiente de Don José Gonzalez Canet. 8-15.

MAQUINAS DE COSER.

Gran rebaja de precios.

Depósito en casa de los Sres. Hijos de Manuel Sicluna.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO DE AVISOS.

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL



EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

El remedio más pronto y seguro para la curación de
Ulceras inveteradas, Escrófula, Sífilis, Reumatismo, y toda clase de enfermedades provenientes de impureza de la sangre y los humores.
De venta en todas las Boticas y Droguerías.

Agencia general en España para la venta al por mayor, Sres Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica DE BARCELONA.

VAPORES-CORREOS A PUERTO-RICO Y HABANA.

CON ESCALAS Y EXTENSION A Las Palmas, Puertos de las Antillas, Veracruz y Pacifico.

SALIDAS TRIMENSALES DE Barcelona, el 5; Málaga, el 7, y Cádiz, el 10 de cada mes: para Palmas, Puerto-Rico, Habana y Veracruz: Santander, el 20, y Coruña, el 21: para Puerto-Rico y Habana. Barcelona, el 25; Málaga, el 27, y Cádiz el 30: para Puerto-Rico, con extension á Mayagüez y Ponce, y para Habana, con extension á Santiago, Gibara y Nuevitas, así como á La Guaira, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartageua, Colon, y Puertos del Pacifico, hacia Norte y Sud del istmo. Salida de Almería el 21 de Agosto para el vapor

Ciudad de Santander.

VAPORES-CORREOS A MANILA

CON ESCALAS EN Port-Said, Aden y Singapore, y servicio á Iloilo y Cebu.

SALIDAS MENSUALES DE Liverpool, 15; Coruña, 17; Vigo, 18; Cádiz, 23; Cartagena, 25; Valencia, 26 y Barcelona, 1.º fijamente de cada mes. Salida de Almería el 24 de Agosto para el vapor

Veracruz.

SERVICIO COMERCIAL A FILIPINAS

SALIDAS MENSUALES DE Liverpool, el último día del mes; Santander, 3; Cádiz, 8, y Barcelona, 15 de cada mes.

CON ESCALAS EN Port-Said, Aden y Singapore, y trasbordo para Iloilo y Cebu.

Salida de Almería el 10 de Agosto para el vapor

Isla de Panay.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en BARCELONA.—La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripol y C.º. Plaza Palacio. CADIZ.—Delegación de la Compañía Trasatlántica.

MADRID.—D. Julian Moreno, Alcalá. LIVERPOOL.—Sres. Larrinaga y C.º. SANTANDER.—Angel B. Perez y C.º. CORUÑA.—D. E. da Guarda. VIGO.—D. R. Carreras Irigorri. ALMERIA.—Sres. M. Ruiz Reyes é hijo. CARTAGENA.—Bosch hermanos. VALENCIA.—Dart y C.º. MANILA.—Sr. Administrador General de la Compañía General de Tabacos.

SUPLENDORE UNGUENTO HOLLOWAY

PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demás remedios para curar los desordenes del hígado y del estómago para purificar la sangre, y para regularizar la accion del corazon y de los riñones. La debilidad tanto física como mental, proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema nervioso, fortalecido con el uso de las maravillosas Pildoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Pildoras pueden aprovecharse así los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar es germen de las enfermedades que de año en año, causan innumerables muertes prematuras.

UNGUENTO HOLLOWAY

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que el medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas y tumores, los cánceres y los males de piernas, siendo infaliblemente eficaz para la tibia, la escrófula, y en fin, para todas las erupciones de la piel: Los afligidos de toser, constipados bronquitis, asma paipitación del corazon, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo no tienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido viscoso contra toda partícula morbosa.

Las cajas de Pildoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones españolas relativas al modo de usar los medicamentos. Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo y por su propietario el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres. Almería, Gomez Talavera.

CEMENTO PORTLAND.

El mejor pavimento para iglesias. Se construyen los solados en pocos dias y se garantizan por los años que quieran.

De tanta duracion como el mármol y con una economia de un 50 ó mas por 100. Tambien sirve para cocheras, cuarto de aguas, almacenes, aceras, etc., etc.

Dirigirse á la calle de Murcia, número 6.

AL PUBLICO.

La única casa que puede ofrecer al comprador segura y sólida garantía por su inmenso crédito, por su creciente fabricación, por su venta mayor cada año, y por tener establecimiento en todas las poblaciones importantes de España, y del extranjero.

La única casa que dispone de numeroso inteligente personal para atender á cualquier duda ó cualquiera reclamación del comprador «en su propio domicilio y sea el que fuere el punto de su residencia».

La única casa que en todos surtidos de agujas y piezas sueltas para las máquinas legítimas «Singer», firme garantía á los compradores de que «nunca han de tener» como acontece con las de otros fabricantes;

La única casa que no hace de las posturas de las máquinas un nuevo negocio y un censo «á cargo de los candidos compradores»;

La única casa que facilita al comprador el pago paulatino de su máquina, aunque durante el pago «cambie aquel de población y de residencia»;

La única casa cuyo género ha sido imitado por mas de cien fabricantes sin reputación en el mercado, que para vender sus defectuosas é inútiles máquinas tienen que escudarse con el nombre «Singer», sorprendiendo la buena fé del comprador;

La única cuya venta, por si sola, «casciende á mas que la obtienen todos los demás fabricantes juntos»;

La única casa que ha obtenido oficialmente en España por infinitos Ayuntamientos y Diputaciones provinciales la autorización de vender las máquinas «Singer» á las escuelas de niñas «con destino á la enseñanza»;

La única casa que ha obtenido los primeros premios en cuantas exposiciones ha concurrido.

Fijese el público

en los datos que quedan expuestos y antes de comprar visite los establecimientos de

La Compañía Fabril SINGER

10 REALES SEMANALES.

Palabras textuales!

SE ADQUIERE CUALQUIER MODELO

DE TAN RENOMBRADAS MÁQUINAS.

Honrosa medalla obtenida en la Exposición de Labores de la mujer.—Málaga 1880.

ALMERIA,

6. PRINCIPE ALFONSO, 6.

MADERAS.

En los almacenes de D. Francisco Gimenez se han recibido dos cargos de tablonés que se venden á los precios siguientes.

Tablon de flandes de 5 varas á 16 reales.

Tablazon de 5 en tablon á 18 reales las 5 varas.

Alfangias de 4 1/2 varas á 7 1/2 reales.

Hay además un gran surtido de tablonés en todos largos de las clases mas superiores y serrados á máquina á precios muy económicos pudiendo servir los en los cargos con prontitud.

MOLINOS DE VIENTO

Automáticos Americanos de A. J. Corcoran. Para elevar aguas y toda clase de industrias, el mas perfeccionado hasta el día.

Almacén de ferreteria, bombas para uso doméstico, hierros para labranza y minas, aceros de todas clases, herramientas para artes y oficios, y cajas para guardar caudales.

ANTECEDENTES Y PRECIOS FRANCISCO SANCHEZ. Calle de Granada 45, Almería.

EL VALENCIANO

Puerta de Purchena. TIENDA DEL GLOBO.

En este establecimiento, sito en la calle de las Tiendas, frente á la plaza de Bertuñez, hay á la venta un magnífico surtido de loza y cristal. Tambien hay un gran surtido de calzado de todas clases, para caballeros, señoras y niños, y á precios muy económicos.

ESTABLECIMIENTO

de quincalla y papelería GERONIMO RAMIREZ

calle de las Tiendas núm. 33.

Acaba de recibir un entero y variado surtido en abanicos, alta novedad desde la clase mas económica hasta la mas baja. Surtido completo en bastones y sombrillas de todas clases, carteras y petacas de piel Rusia, armas de fuego, lampisteria y floreros de cristal Bohemia.

Libros en blanco y rayados para el comercio, sobres y papeles de todas clases, estuches de matemáticas y objetos de escritorio.

EL VALENCIANO.

Calle de las Tiendas, número 3. Loza y cristal y calzado. Enlosado hidraulica.

3.—TIENDAS.—3.

CARMONA Y COMPAÑIA.

8.—Tiendas.—8.

En este ya conocido Establecimiento de quincalla se han recibido entre otros artículos, un buen surtido de abanicos, guantes de hilo y de seda en colores última moda, blondas de seda negra, blanca y color crema, puntillas de hilo y algodón botones los mas nuevos, golos de mucho gusto, petacas piel de Rusia y Australia-perfumeria francesa, quinqués para aceite de nuevo sistema, camas de hierro inglesas y otros artículos propios de la estación.

LAS ARTES

Calle de Granada número 9

Estenso surtido de camas de hierro inglesas, y bateria de cocina. Telas metálicas cerrajería, y herramientas

¡ATENCIÓN!

Juan Orta y Compañía.

Se han recibido en este acreditado establecimiento los quesos de bola y plato en vegiga, clases selecta.

Caramelos de los Alpes á 8 rs. libras. Atun en aceite. Salmon inglés y langosta. Sardinas legítimas de Nantes, con espina y sin ella. Salsichon legítimo de Vich de Torra y San. Mortadella superior. Pepinillos y variantes. Bizcochos de Mallorca, á 4 reales libra.

Chocolates de su acreditada fabricación, tapioca y thé superior, café sin rival molido á presencia del comprador.

Tiendas 43. Frente á la de los cuadros. Juan Orta y Compañía.

MESAS DE BILLAR.

Por cuenta de una casa de Barcelona se venden dos magníficas mesas de billar, uno de carambolas, otra de palos, con todos sus accesorios.

Se darán á plazos mediando buenas garantías y para verlas y tratar precios, en el Café Suizo.



NON PLUS ULTRA. MOLINOS DE VIENTO HALLADAY para elevacion de aguas.

Sus precios económicos, la bondad de sus sencillos mecanismos, é incomparable resistencia á los vientos, por fuertes que estos sean, los hacen tan excelentes, que no admiten ninguna clase de competencia por su incontestable utilidad y baratura.

Para mas antecedentes

DIRIGIRSE A FRANCISCO GUILLEN MONTILLA Real 19.—ALMERIA.

TESORO DE LA BOCA

Preparado por Antonio Velazquez Alnsco. Farmacéutico honorario de la Real Casa premiado en público certámen.

El uso diario de este inmejorable elixir, fortifica las encías, evita la caries, aromatiza el aliento y blanquea la dentadura. PARA LOS DOLORS DE MUELAS NO TIENE RIVAL.

Depósito en Almería: Botica de Santo Domingo.

TOMAS TERRIZA GOMEZ

MARIN 16 Y 18. He recibido las pieles sábanas para el presente estación.

Nueva remesa grasa limpiar dorados. Surtido completo en toda clase de cortidos.